

Секция «Юриспруденция»

Элементы ювенальной юстиции в системе правосудия как средство защиты прав и законных интересов несовершеннолетних в РФ

Хазиева Лилия Фларидовна

Аспирант

Башкирский государственный университет, Институт права, Уфа, Россия

E-mail: liliyakhf@mail.ru

Защита прав и законных интересов несовершеннолетних является приоритетным направлением политики государства. Особую значимость в этой связи приобретают органы, деятельность которых направлена на защиту прав детей, предупреждение преступности, профилактику правонарушений.

В России продолжительное время ведутся дискуссии о создании ювенальной юстиции. Одно из направлений ювенальной юстиции – создание специализированного правосудия по делам несовершеннолетних, при котором в судопроизводство (уголовное и гражданское) активно вовлекаются социальные службы и общественные организации для более эффективного разрешения дел с участием несовершеннолетних, обеспечения защиты их прав.

На сегодняшний день в России разработана в научном плане концепция ювенальной юстиции и функционируют в ряде регионов специализированные суды для несовершеннолетних в рамках системы федеральных судов общей юрисдикции (Ростовская область, Москва, Санкт-Петербург, Иркутск, Саратов, Нижний Новгород, Тюмень) [1].

Однако для реализации ювенальной юстиции в системе правосудия нет необходимости создания или выделения отдельных судов. Наиболее оптимальным является внедрение отдельных элементов ювенальной юстиции в систему правосудия. Так, согласно информации, поступившей из судов субъектов РФ, ювенальные технологии в сфере правосудия по делам о преступлениях несовершеннолетних применяются в судах 52 субъектов РФ [2].

На наш взгляд, необходимо распределение дел с участием несовершеннолетних для рассмотрения одному или нескольким судьям, в зависимости от количества дел, по аналогичной системе, действующей в органах прокуратуры. Так, в некоторых прокуратурах районного (городского) звена все вопросы, связанные с несовершеннолетними, рассматриваются одним помощником прокурора. Подобная практика имеет своим преимуществом то, что весь комплекс проблем исполнения законов о несовершеннолетних в данном районе (городе) находится в поле зрения одного работника [3].

Для социальной насыщенности ювенальной юстиции необходимо привлечение судом к участию в процессе специалистов других служб и учреждений, прохождение судьями специальных курсов по изучению психологии несовершеннолетних, или получение педагогического образования. В судебном процессе по делам несовершеннолетних необходимо использование неюридических специальных знаний, в акценте на изучение социальных условий жизни несовершеннолетних, представших перед судом, социально-психологических признаков их личности.

Необходимость внесения элементов ювенальной юстиции в судопроизводство не подлежит сомнению, поскольку это позволит максимально индивидуализировать судебный

процесс, учитывая его специфический субъект – личность несовершеннолетнего. Процесс дополнения системы общей юстиции специализированными элементами позволил бы защитить права несовершеннолетних, а также максимально учесть при расследовании, определении и исполнении наказания особенности личности подростка, условия и причины совершенного им противоправного поведения.

Литература

1. Лященко Н.В. Восстановительный подход к правосудию в отношении несовершеннолетних – основа для создания ювенальной юстиции // 2009. No. 3. С. 20-22.
2. Справка по результатам обобщения информации судов субъектов РФ об использовании ювенальных технологий судами общей юрисдикции (Редакционный материал)// Вопросы ювенальной юстиции. 2010. No 4.
3. Трикс А.В. Справочник прокурора // Питер Пресс, 2007.